

扎实推进“百千万工程”

助力乡村振兴

韶关仁化高莲村：

# 推进「睦邻制」神经末梢



羊城晚报记者 欧阳志强

共商共议村庄建设、及时调解邻里矛盾、加快发展乡村经济……4月10日，羊城晚报记者走进韶关市仁化县董塘镇高莲村了解到，该村通过推进“睦邻制”，村里36个“邻长”有效把组织触角延伸到每家每户，精准为民服务，深入实施“百千万工程”的成效在该村处处可见。据记者了解，目前韶关正向全市推广“睦邻制”，推动党建引领基层治理向纵深推进。



“邻长”参与解决村中事务 通讯员供图

## 邻长在身边 服务零距离

在基层治理中，村干部人少、事多，压力大，干部服务难入微，群众需求难匹配等问题并不罕见。

俗话说，远亲不如近邻。为进一步畅通基层治理“神经末梢”，2024年以来，仁化县按照韶关市委的部署，创新推出“睦邻制”：将若干村民小组划为一片，村民小组下设“邻”基本单元，以居住相邻的5至15户为一个“邻”。“邻长”由村里威望较高、服务意识较强、为人做事正直正派的人担任。邻长发挥熟人、熟地、熟政策的优势，通过串门、拉家常等形式走进群众家中，有效组织大家开展互帮互助，在政策宣传、矛盾化解、风险防范、乡风

文明等方面发挥重要作用，成为村委的左膀右臂。

高莲村是仁化县最早推行这一创新举措的村庄。这个拥有2000多人的村庄，村干部只有6人，但在36名邻长的协助下，村里各项事务运行得井井有条。

比如，在推进绿美乡村建设中，高莲村的围墙整治曾是一大难题。其中，有的村民建起两米高的院墙，影响村容美观；有的村民院墙拐角突出占道，引发一系列纠纷。“‘邻长’为解决这些问题发挥了重要作用。”董塘镇党委委员罗威告诉记者，“‘邻长’不是官职，他们设身处地、深入细致做思想工作，让村里环境‘蝶变’得到家家户户发自内心的支持。

如今，高莲村占道的墙角得到合理改造，封闭的“私家花园”成了共享景观，各具特色的庭院星罗棋布，村里一片生机勃勃的景象。

除了扮靓乡村颜值，“‘邻长’更是邻里关系的‘润滑剂’。”邻长”谢春树向记者讲述了这样一件事：村里曾有两户邻居因搭建雨棚起了争执，互不相让，气氛很是紧张。“咱们客家人常讲，共个屋檐下，都是自家人。”谢春树动之以情、晓之以理，让两家化干戈为玉帛。

据统计，自“睦邻制”实施以来，高莲村36名“邻长”已成功化解纠纷127起。

## 让“村里事” 真正变成“家家事”

高莲村党支部书记钟荣才向

高莲村村貌(航拍图) 通讯员供图

## “百万英才汇南粤”2025N城联动春季招聘活动(武汉站)20日举办

# 超1.4万个优质岗位任你挑 最高可享30万元安家补贴

## 线上线下提供岗位超20万个

记者了解到，武汉站招聘会举办当天，除参加招聘会的单位现场提供超1.4万个优质岗位外，线上还提供优质岗位超20万个，覆盖电子信息、智能制造、新能源、先进材料以及教育医疗等热门领域，包含教师、医生、工程师、项目经理、研究员等各类岗位。

据介绍，惠州将在武汉站招聘会以“招聘会+人才嘉年华”形式，突出展现岭南特色、湾区风采、城市特点，现场设置开场仪式区、非遗展示区、招聘区、交流互动区、广东美食品鉴等五大功能区，还将安排岭南醒狮、歌舞、乐队表演，以及龙门农民画、茶艺等体验。

招聘活动现场还将抽取惠州景区免费游门票、智能穿戴产品、文创产品等惊喜大礼包，传递“粤聚英才、粤见未来”的温暖和诚意。

## 博士后惠州就业可享受30万元安家补贴

作为本次N城联动春季招聘活动(武汉站)的承办市，惠州能为人才到惠州就业创业提供哪些实惠？

惠州市委组织部常务副部长、市人才工作局局长张龙介绍，今年广东构建“五有三好”人才政策支撑，吸引高校毕业生来粤就业创业。其中，“五有”包括就业有补贴、创业有扶持、创新有资助、求职有住所、落户有补助。

惠州是粤港澳大湾区重要节点城市，除了落实全省“五有三好”普惠政策外，还出台了一系列人才优惠政策。比如，人才来惠州面试，可享受驿站免

费住、景点免费游、公交免费乘等系列暖心服务，求职学子可申请最长15天免费住宿；人才来惠州就业，博士后出站继续留惠就业再给予30万元安家补贴，为博士提供20万元安家补贴、硕士1万元落户补贴、本科生5000元落户补贴；人才来惠州创新创业，除享受创业补贴、场地入驻、资金对接等保姆式服务外，科技人才最高给予500万元资助，对科技创新创业团队给予最高1000万元项目资助经费，对创新成果有重大突破的最高可追加至3000万元。

“为人才量身定制‘惠’聚

优才计划，各种服务优待应有尽有。”惠州市副市长于加良向人才发出邀请：“广东9个万亿级产业集群与武汉光电子等四大国家产业基地深度耦合，两地共建共融共生的创新生态，将助力青年人才在两大国家战略交汇处实现价值跃升，选择到广东、来惠州，就是选择三重人生机遇。”

另据了解，为贯彻落实“百万英才汇南粤”行动计划，惠州市将持续深化实施“十万里才大招引”专项行动，2025年拿出10万个以上优质岗位，吸引各类人才到惠州就业创业，共享发展机遇、共创湾区未来。

## 促进民营经济高质量发展

### 创新驱动在线

仓储“智”变、潮玩“智”造、石化“智”检……

## 广东这些传统企业何以变成“智慧先锋”？

文/图 羊城晚报记者 潘亮 实习生 潘红 通讯员 黎颖欣

在江门鹤山市，一家调味品百年老厂通过“5G+智能叉车”的数字化革命焕发新生；在东莞石排镇，潮玩产业借助专线与FTTR全光网络，实现全流程数字化升级；在茂名，石化产业已经实现无人机丈量管线，物资入库自动盘点与定位跟踪……

当前在广东，通过技术赋能和生态协同，中小微企业的数字化转型难题逐步破解，由数字化驱动的产业升级图景越来越丰富。

### ◎调味品老厂借5G赋能突围

作为拥有184年历史的华南调味品龙头企业，鹤山市东古调味食品有限公司(以下简称“东古公司”)此前依赖传统仓储模式，生产效率低，亟需转型。如今，通过5G专网和智能叉车系统的赋能，这家百年老厂再次驶上发展快车道。

“过去装卸台只有10个，现在直接翻倍。”东古公司生产部科长刘建强指着改造后的仓储区介绍，借助5G专网，智能叉车加载车载平板与RFID设备后，可实现货物快速定位、一键电子核单，作业效率大幅提升。工程师将RFID天线创新安装在驾驶位前方，既保障信号覆盖又避免设备干扰，让叉车变身“智慧搬运工”。

据介绍，广东移动为该项目提供定制化技术解决方案。广东移动政企客户中心总经理谭

丽透露：“这不是简单的设备升级，而是系统性数字化重构。”截至2024年底，广东移动在全省已建成24万座5G基站，光端口超5700万。近年来，相关技术团队在全省设立了21个地市服务点，近3年累计派驻超5000人次技术专家，为包括东古在内的近千家企业提供定制化改造，服务超330万客户。

“这场转型带来的不仅是效率飞跃，更让东古公司成为调味品行业5G全连接工厂示范案例。”天使投资人、资深人工智能专家郭涛指出，传统制造业正从“机器换人”迈向“数据赋能”新阶段，东古公司的实践为中小企业提供了可复制的数字化转型路径。随着广东智造强省战略的推进，“5G+工业互联网”的化学反应将持续释放。

### ◎传统制造靠数字化转型破局

当《哪吒2》等国产潮玩IP横扫市场，周边产品订单如雪片般飞来，东莞石排镇的玩具厂老板们却喜忧参半。

“3D设计文件传半天，工厂数据回传总延迟，跨区域协作全靠‘人肉对接’。”一位潮玩企业负责人向记者道出行业痛点。

在产业发展方面，高莲村的“邻长”发挥了重要的带头人作用。通过“邻长”带头试种、群众跟种”，高莲村300亩金砂茶种植基地建设正如火如荼地进行。村里20亩淮山种植基地也在探索“公司+邻长+农户”运营模式。

记者了解到，像高莲村这样的“睦邻制”基层治理新模式，在仁化县全面开花。

仁化县通过“睦邻制”探索，既进一步畅通了乡村的基层治理体系，也很好地助力了“百千万工程”等中心工作的深入推进，县域产业发展、绿美乡村建设等持续发力提速。

目前，韶关正向全市推广“睦邻制”。全市1205个行政村已划分为3103个，村民小组网格13万多个，邻网格3.2万多个，选配邻长3.2万多名，联系服务32万多户村民。去年以来，韶关3万多名邻长为群众提供了“微服务”5万多次，排查并化解矛盾纠纷420余宗，解决群众急难愁盼问题2782个。

在全国首个5G防爆专网，实现了无人机替代人工巡检石化管线，效率飙升15倍，成本直降92%。同时，AI深度介入生产流程，DeepSeek模型驱动的“电子工艺操作票系统”助力石油化工厂的工艺操作电子化，大大降低安全风险。

“当传统叉车连上5G专网、潮玩IP遇上FTTR光纤、石化巨头牵手AI巡检，一场由数字化驱动的产业跃迁正在岭南大地悄然发生。”谭丽丽表示，未来，随着“连接+算力+能力”协同体系的不断深化，中小微企业的数字化转型将进一步加速。

例如，在中山三角镇，生鱼产业园通过打造信息化平台，接入养殖设备和监测系统，实现了数据实时可视，助力渔业升级；在佛山顺德，顺威股份通过建设5G专网打造智能工厂，提升了空调风叶的生产效率；在东莞凤岗，南方中集通过融合5G和工业视觉技术，实现了集装箱的自动化检测，降低了质量风险。

得益于移动通讯的赋能，石排镇某头部企业的新品开发周期缩短30%，产品合格率提升20%。

“现在广州设计师改完模

型，东莞工厂即刻开模，上海运

营团队实时监造，就像在同一间办公室协作。”该企业技术总监感慨道。

在茂名石化，广东移动打造



东古公司员工正在操作5G+智能叉车，通过该设备可实现货物快速定位、一键电子核单，作业效率大幅提升

## 2025年国家物流枢纽建设工作推进会在穗召开

广州东部公铁联运枢纽冷链一区将在今年10月建成

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员张娅凡报道：4月10日至11日，2025年国家物流枢纽建设工作推进会在广州召开。记者在会上获悉，广州东部公铁联运枢纽冷链一区将在今年10月底建成。

“轰隆隆。”清脆的鸣笛过后，在广州东部公铁联运枢纽(增城西站)，一列满载着中国家电产品的火车向北驶去。约15天后，它们将陆续抵达莫斯科。

“我们的订单中有超过三分之一来自广东，因此，从广州出发的班列对我们来讲是最经济划算的。目前，从广州出发的中俄班列一周就有五六次。”俄方采购代表表示。

广州东部公铁联运枢纽以中欧班列串联欧洲大陆。数据显示，2024年，广州东部公铁联运枢纽开行国际班列466列次，通达16个国家33座城市，班线分布欧洲、俄罗斯、中亚、东南亚，是广东最大的国际班列平台。

广州东部公铁联运枢纽位于广深科技创新走廊交会处，枢纽内部19条道路纵横交错，10分钟可以快速直达高速路网；周边6条高速环绕，20分钟抵达广州白云国际机场、30分钟抵达广州珠江新城，40分钟抵达广州

州各区，50分钟抵达佛山，60分钟抵达东莞、清远，90分钟抵达深圳、惠州。

增城西站内嵌于东部枢纽，无缝衔接广石铁路，东西横贯联通京九铁路、京广铁路两大南北交通大动脉，通过“公海空”多式联运，东部枢纽实现空港枢纽、海港枢纽、陆港枢纽高效联动。

广州东部公铁联运枢纽总规划面积958公顷，一期工程于2021年启动，预计“十五五”期间完成项目主体工程建设并全面投入使用。一期工程以增城西站为核心，形成配套完善的五大功能片区。

目前，东部枢纽在建项目是片区一跨境电商一期仓库、片区三冷链一区。冷链一区总建筑面积23.87万平方米，库内总面积20万平方米，项目采用了目前全球最先进的“氨+二氧化碳”制冷系统，为食物均匀送冷，不会发生融冻现象。主体冷藏间均采用内保温形式，保证在台风、暴雨等恶劣天气下保温不易受损，尽可能降低货物、工作效率损失。

记者了解到，冷链一区将在今年10月底建成。库容60万

平方米的电商转运中心将在年底建成投入使用；集疏运道路网于今年全部完成，B型保税区前期工作抓紧推进。